



Ministerie van Infrastructuur
en Waterstaat

> Retouradres Postbus 20901 2500 EX Den Haag

De voorzitter van de Eerste Kamer
der Staten-Generaal
Postbus 20017
2500 EA Den Haag

**Ministerie van
Infrastructuur en
Waterstaat**

Rijnstraat 8
2515 XP Den Haag
Postbus 20901
2500 EX Den Haag

T 070-456 0000
F 070-456 1111

Ons kenmerk
IENW/BSK-2023/46975

Datum 2 maart 2023
Betreft Beantwoording vragen inzake Begrotingsstaat
Mobiliteitsfonds 2023

Geachte voorzitter,

U treft bijgaand de beantwoording van de vragen uit de Eerste Kamer inzake de Begrotingsstaat Mobiliteitsfonds 2023 aan (uw kenmerk: 172633U). Deze vragen waren gesteld door de leden van de fractie van het CDA, GroenLinks en de PvdA.

Hoogachtend,

DE MINISTER VAN INFRASTRUCTUUR EN WATERSTAAT,

Mark Harbers

DE STAATSSECRETARIS VAN INFRASTRUCTUUR EN WATERSTAAT,

drs. V.L.W.A Heijnen

Vraag 1

Is de regering bekend met de verschillende rapporten die over brede welvaart en mobiliteit verschenen zijn?

Ons kenmerk
IENW/BSK-2023/46975

Antwoord vraag 1

Ja, dit rapport van het Planbureau voor de Leefomgeving (PBL), het Kennisinstituut Mobiliteitsbeleid (KiM) en het TNO-rapport over indicatoren voor brede welvaart en mobiliteit zijn bekend. Dat laatste onderzoek is in opdracht van het ministerie van Infrastructuur en Waterstaat (IenW) gebeurd.

Vraag 2

Kan de regering een appreciatie van voormelde rapporten geven in relatie tot de projecten die in het Mobiliteitsfonds gehonoreerd worden? In welke mate spelen indicatoren zoals uit het eerstgenoemde rapport 'Indicatoren voor brede welvaart in het mobiliteitsdomein – een vertrekpunt voor discussie gebaseerd op een quickscan' een bepalende rol bij het wel of niet opnemen van projecten in het Mobiliteitsfonds?

Antwoord vraag 2

Het belang om te kijken vanuit Brede Welvaart, zoals benoemd in de rapporten, wordt onderstreept. In veel gevallen gaat dit ook om het bewuster meenemen van effecten op de leefomgeving, veiligheid, gezondheid en verdelingseffecten. Dit alles naast de effecten op bereikbaarheid uiteraard. Bij het maken van afwegingen binnen het Mobiliteitsfonds vormen het Coalitieakkoord en de prognoses uit de Integrale Mobiliteitsanalyse (IMA) het vertrekpunt. De indicatoren zoals genoemd in het rapport van TNO zijn in navolging van het PBL en KiM ingedeeld langs een vijftal aspecten: leefbaarheid, veiligheid, bereikbaarheid en gezondheid en verdelingseffecten.

Op de eerste drie aspecten is in de IMA-2021 informatie opgenomen. Daarnaast zetten we onder andere met maatregelen voor fietsstimulering in op gezondheid. De Tweede Kamer heeft gevraagd om in een vroeg stadium meegenomen te worden bij keuzes over de inzet van middelen uit het Mobiliteitsfonds. In dat kader wordt op 30 maart 2023 een strategisch debat gevoerd met de Tweede Kamer. In voorbereiding hierop zullen we de Tweede Kamer nader informeren over het proces van opgaven tot selectie van maatregelen in de MIRT. Daarbij wordt ook de hoofdlijnen van de Mobiliteitsvisie betrokken. Dit ondersteunt het maken van keuzes, mede in het licht van brede welvaart.

Vraag 3

Kan de regering reflecteren op het toepassen van brede welvaart als leidraad voor het Mobiliteitsfonds en bepalende projecten en programma's bij het ministerie van Infrastructuur en Waterstaat? Op welke wijze worden indicatoren en filosofie gebruikt en welke lessen worden daaruit getrokken ten aanzien van de interne en externe procesvoering en afwegingen?

**Ministerie van
Infrastructuur en
Waterstaat**

Ons kenmerk
IENW/BSK-2023/46975

Antwoord vraag 3

Bij het maken van keuzes speelt brede welvaart al langer een rol. In het MIRT wordt standaard gekeken naar effecten op leefomgeving, veiligheid en bereikbaarheid¹. Verder is in opdracht van IenW het denkkader brede welvaart IenW opgesteld². Dit denkkader is een leidraad voor het nadenken over IenW-beleid vanuit het perspectief van brede welvaart, en vormt een van de manieren waarop het gedachtegoed van brede welvaart in interne processen en afwegingen kan worden meegenomen. Daarnaast wordt gewerkt aan het operationaliseren van de indicatoren uit het rapport van TNO. Ook wordt er, zoals bekend, gewerkt aan de mobiliteitsvisie, waarin brede welvaart een plaats heeft. Tot slot is vorig jaar de werkwijzer MKBA bij MIRT-verkenningen aangevuld naar aanleiding van de aanbevelingen van CPB en PBL ten aanzien van brede welvaart³. Zo wordt nu voorgeschreven om verdelingseffecten een prominentere plek te geven in de MKBA.

Vraag 4

Is de regering, gelet hierop, bereid om bij de onderdelen en/of projecten van het Mobiliteitsfonds een generatietoets en een toets op internationale welvaartsaspecten – zoals onderdeel van de systematiek van brede welvaart – toe te voegen?

Antwoord vraag 4

Hier is nu nog niet in voorzien. Het benutten van een generatietoets voor het meenemen van de systematiek van brede welvaart bij het afwegen van projecten en maatregelen op het Mobiliteitsfonds wordt wel verkend.

Vragen gesteld door leden van de fractie van het CDA

Vraag 5

De leden van de fractie van het CDA vragen of de regering de meerjarige Rijksprojecten, die in de jaren 2020, 2021, 2022 zijn gestart en in het jaar 2023 verder worden uitgevoerd, in beeld kan brengen voor de MIRT-regio's Noord, Oost, Noordwest, Zuid en Zuidwest.

Antwoord vraag 5

In de periode 2020-2022 zijn onderstaande projecten overgegaan naar de realisatiefase:

¹ <https://www.rijksoverheid.nl/documenten/rapporten/2022/09/20/bijlage-geactualiseerde-mirt-spelregels>

² <https://www.rijksoverheid.nl/documenten/brochures/2022/04/29/denkkader-brede-welvaart-ienw>

³ <https://www.rws.economie.nl/documenten/rapporten/2022/november/7/addendum-brede-welvaart-werkwijzer-mkba-bij-mirt-verkenningen>

Project	MIRT-regio
<i>Wegen</i> a. A27 Houten-Hooipolder b. A2 Vonderen-Kerensheide c. Deeltraject A9 Badhoevedorp binnen het project Schiphol-Amsterdam-Almere d. A15 Papendrecht-Sliedrecht Oost (inmiddels opengesteld)	Zuid Zuid Noordwest-Nederland Zuidwest-Nederland
<i>Vaarwegen</i> e. Lichtenen Buitenhaven IJmuiden en Energiehaven f. Verkeerssituatie Splitsing Hollandsch Diep-Dordtsche Kil	Noordwest-Nederland Zuidwest-Nederland
<i>Spoor</i> g. Programma Hoogfrequent Spoorvervoer o.a. werkzaamheden Sloe (elektrificatie), extra opstelcapaciteit Amsterdam, extra perronspoor Tilburg, Nijmegen h. Diverse deelprojecten binnen het programma European Rail Traffic Management System (ERTMS) i. Diverse deelprojecten bij landelijke programma's: o.a. fietsparkeren, toegankelijkheid stations, overwegenaanpak, kleine functiewijzigingen, meerjarenprogramma geluidsanering spoor en behandelen, opstellen reizigerstreinen en spoorcapaciteit 2030	N.v.t. N.v.t. N.v.t.

Ministerie van
Infrastructuur en
Waterstaat

Ons kenmerk
IENW/BSK-2023/46975

Vraag 6

Voorts vragen deze leden of de regering in beeld kan brengen welke kostenoverschrijdingen op meerjarige Rijksprojecten aan de orde zijn en op welke wijze zij met de regio's en de marktpartijen tot oplossingen wil komen zodat de uitvoering volgens planning door kan gaan.

Antwoord vraag 6

Voor de volgende weg- en vaarwegprojecten die zijn overgegaan naar de realisatiefase in de periode 2020-2022 zijn kostenoverschrijdingen aan de orde:

Wegen

- a. A27 Houten-Hooipolder.
- Het contract van de A27 Houten-Hooipolder is door middel van de twee-fasen aanpak vormgegeven. Deze aanpak is een belangrijke onderdeel van de transitieaanpak naar een vitale infrasector die IenW samen met de marktpartijen in 2020 hebben ingezet (Kamerstuk 29 385, nr. 114). Het projectbudget is verhoogd met € 248 mln. als gevolg van een hogere projectraming ten tijde van het genomen uitvoeringsbesluit. De oorzaken hiervoor zijn het verhogen van de Merwedeburgen, een slechtere bodemgesteldheid, een slechtere areaalstatus en hogere engineeringkosten (ontwerpbegroting 2023).
 - Na jarenlange voorbereiding heeft de aanbesteding voor het zuidelijke deel tussen Everdingen en Hooipolder tot een winnaar geleid. Voor dit project zijn meerdere biedingen ontvangen. Geen van de biedingen bleef binnen het budget. Dit komt onder andere door kostenstijgingen en daarom wordt het projectbudget aangevuld met de benodigde € 97 mln. om de aanbesteding te kunnen afronden (zie ook kamerstuk 29 385, nr. 117).

b. A2 Vonderen-Kerensheide

- Het projectbudget is in 2022 met € 35 mln. opgehoogd als gevolg van (hogere) kosten voor het verplaatsen van kabels en leidingen, extra benodigd zand en het treffen van 'minder hinder' maatregelen (ontwerpbegroting 2023).

Spoor

Een groot aantal van de projecten maakt deel uit van programma's, waarbij er op het totale programma wordt gestuurd. Op dit moment is er voor de spoorprojecten die in de periode 2020-2022 zijn gestart nog onvoldoende duidelijkheid over de meerkosten. Voor de programma's ERTMS over de vervanging van de treinbeveiliging en PHS (meer treinen) wordt twee maal per jaar een voortgangsrapportage naar de Tweede Kamer gestuurd. Hierin wordt ingegaan op kostenoverschrijdingen en mogelijke oplossingen. Voor het programma PHS is de Tweede Kamer op 11 oktober 2022 geïnformeerd⁴ en voor het programma ERTMS is de laatste voortgangsrapportage op 26 oktober 2022 verstuurd⁵.

Aanvullend heeft de staatssecretaris van IenW op 13 december 2022 aan de Tweede Kamer gemeld⁶ dat uit de eerste bevindingen van de herijkte kostenraming van het Programma ERTMS blijkt dat de kostenstijging ten minste € 900 mln. betreft. Ook is gemeld dat ProRail kostenstijgingen in beeld brengt (€ 400 mln.) op aanpalende dossiers, zoals het gelijktijdig met ERTMS vervangen van de treindetectie. Beide bedragen zijn indicatief dus nog in beweging. Voor de Hoofdrailnet-concessie (HRN-concessie) is duidelijk dat meerdere factoren van buitenaf het rendement van de voorgenomen HRN-concessie onder druk zetten, zoals hoge energieprijzen en de sinds covid achterblijvende reizigersontwikkeling. Hierover is het ministerie met de beoogd concessiehouder in gesprek, waarbij het huidig budgettair kader het uitgangspunt is.

Projectspecifieke toelichtingen zijn verder te vinden in het MIRT overzicht (<https://www.mirtoverzicht.nl/mirt-overzicht>, Kamerstukken 36 200-A, nr. 4) en het jaarverslag van het ministerie van Infrastructuur en Waterstaat (<https://www.rijksfinancien.nl/jaarverslag/2021/XII>, Kamerstukken 36 100-XII, nr. 1).

Vraag 7

Tot slot vragen deze leden of er vanwege genoemde kostenopdrijvende effecten bouw- en infrastructuurbedrijven failliet zijn gegaan in de jaren 2022 en/of 2023 en wat de effecten hiervan zijn op de regionale economie.

Antwoord vraag 7

Op dit moment heeft IenW geen informatie over faillissementen bij directe opdrachtnemers in de bouw en infrastructuursector als gevolg van kostenopdrijvende effecten. Op eventuele effecten op regionale economieën heeft het ministerie van Infrastructuur en Waterstaat geen zicht.

⁴ Kamerstukken 32 404, nr. 115

⁵ Kamerstukken 33 652, nr. 85

⁶ Kamerstukken 33 652, nr. 86